

从全面小康迈向共同富裕

本报记者 邱海峰

从温饱不足到全面小康，中国创造了人类发展史上的伟大奇迹，在实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。

站上新起点，未来怎么干？今年以来，一系列新举措陆续推出：制定促进共同富裕行动

纲要，支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区，研究制定“十四五”时期扩大中等收入群体实施方案……更加积极有为地促进共同富裕，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，更美好的生活向人们走来。



不断缩小城乡居民收入差距

在浙江台州，方林村的汽车市场最近生意不错，每天销量超过200台。瞅着这景象，今年66岁的村民林显琳很开心：“村里大大小小的产业，我们这些村民都是股东，生意好了，‘腰包’也跟着鼓起来。现在，村里分红加上退休工资，我们老两口每年就有十六七万元的收入。”

“以前村里穷，连条像样的路都没有，路面坑坑洼洼，被大家戏称为‘石路窟’。”方林村党委书记、村委会主任方中华介绍，后来村里把握住机会，大力发展村集体经济，建起方林汽车城、二手车市场、二手设备交易市场等，推动“资产变股权、农民当股东”，有效激发了农村发展活力，拓宽了农民增收渠道，走出了一条适合自身实际的共同富裕之路。

放眼整个台州，农民持股计划、低收入农户增收“新九条”、巩固提升村级集体经济意见等政策陆续出台落地，农村居民收入加快增长。2020年，台州市全体居民人均可支配收入为50643元，其中农村常住居民人均可支配收入32188元，是1978年的268倍，城乡居民收入比由1978年的2.59缩小到1.94。

台州的发展是一个缩影。近年来，城乡居民和不同群体收入差距明显缩小，民生保障持续推进，共同富裕有了更坚实的基础。

国家统计局数据显示，2020年，城乡居民人均可支配收入比值为2.56，比上年缩小0.08，延续了“十三五”以来持续缩小的态势。按全国居民五等份收入分组，2020年，全国居民低收入组人均可支配收入名义增长6.6%，增速高于全国居民名义增速1.9个百分点，其中农村低收入组人均可支配收入增长9.8%，增速高于全国居民平均水平5.1个百分点。

“共同富裕不是一部分人的富裕，而是全体人民共享发展成果。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群说，“脱贫攻坚全面胜利、全面建成小康社会，收入差距不断缩小，积极做好就业、教育、社保、医疗、住房、养老、托幼等各方面工作，在发展中补齐民生短板……一系列成绩的取得，助力我们在实现共同富裕的道路上迈出一大步。”

区域发展协调性进一步增强

促进共同富裕，各地区都要大步向前走。从西部开发、东北振兴、中部崛起，到京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设，一系列重大战略的实施，推动区域发展协调性不断增强，发展差距逐渐缩小。

“我们最近推出了一款具有高度灵敏性的



▲河北省张家口市宣化区地处京津冀晋蒙通衢之地。近年来，伴随着京张高铁、京新高速等项目的开通运营，物流网络更高效，工农业产品外销更便捷，经济社会发展明显提速。

图为位于宣化东的京藏高速、京新高速互通枢纽。

陈晓东摄（人民视觉）



▲浙江省湖州市长兴县虹星桥镇谭家村通过直播、企业认购等方式，帮助四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县农户推广金丝皇菊，走上共同富裕之路。

图为8月11日，谭家村的志愿者和村干部在直播销售金丝皇菊。

陆一平摄（人民视觉）

▲甘肃省平凉市静宁县立足地域特色，打造出一条“乡村旅游+农业观光+创业致富”的农商文旅融合发展路。目前，全县共接待游客约150万人次，实现旅游综合收入10亿元。

图为8月9日，游客在静宁县城川镇苹果谷景区网红桥上玩耍。

侯崇慧摄（人民视觉）

身边的小康故事

进村搞培训

本报记者 庞革平

“咱们每次喂完食后，一定要及时清理食槽中的残余饲料，避免霉变，千万别偷懒，别想着羊这顿没吃完，留着下顿继续给它吃，你要是羊，你愿意不？”在广西博白县桂源农牧有限公司种羊养殖基地公益课堂上，刘入源的讲课让台下的村民听得捧腹大笑。

“他讲课有意思，我们听得明白，教的方法也特别有用。”博白县那林镇太平村村民李成德说。像这样的培训，刘入源已经办了100多期。作为创办博白县第一家种羊场的“名人”，刘入源这些年坚持到村里手把手教乡亲们养殖技术，带领大家共同富裕。

“从2009年到现在，我从31头羊到现在存栏3700多头，年产值达500多万元了！”第一批跟着刘入源养羊致富的陈国坚说。

社+农户”为载体的产业化经营模式，探索“自主经营”“入股分红”“托管代养”等模式……在刘入源的示范带动下，全县300多名残疾人、1500多名贫困户靠养殖黑山羊实现了脱贫致富，黑山羊养殖也成为博白的特色产业之一。

“我得对得起乡亲们的信任，和大家一起把日子过得越来越好。”这两年，刘入源又有了新动作：建立“村企合作”基地，带动当地新建桑葚、内循环高密度养鱼、肉鸽养殖、柠檬种植等30多个示范基地，帮助各村村集体经济实现保值增值，累计给村集体经济分红250多万元。同时，在博白县旺茂镇、巴马县分别投资8000万元、5000万元建设标准化养羊基地，建设冻库项目、完善“养殖—加工—销售”产业链，产业规模和效益均实现了倍增。

辽宁省铁岭县蔡牛镇西二村，41岁的王丽华正在自家农场仔细核对订单。

“下订单的客户已经达到500个，去年营收近100万元！”王丽华笑道，现在家庭农场的产品销路越来越宽。

早些年，王丽华和丈夫邢春礼在城里开餐饮店，生意红火。可是5年前，两口子把3家店都关了，回村承包了300亩地，办起了春礼家庭农场。

地承包了下来，夫妻俩一边等待土质恢复，一边建了34个温室大棚。“这都是黑土地，你看，多啦！而且我们镇地处北纬42.6度，很适合种农作物。”土质恢复，夫妻俩在大棚里种了西红柿、葡萄、香瓜，棚外

种了水稻、小麦、玉米等。王丽华说：“我们一年只耕种一次，保证所有的作物吸收光照都超过1800个小时，用辽河水和井水灌溉，保证无农药、无化肥、无激素。”

如今，春礼家庭农场的农产品已销往北京、湖南、重庆等地，夫妻俩正在为农产品申请有机证书，创建特色品牌，继续拓宽销路。

家庭农场越办越好，西二村的村民也跟着高兴。农忙时节，家庭农场要雇60多名村民帮忙，平时则吸纳30多名村民稳定就业，今年50岁的王世凯就是其中之一，他负责为大伙调度、排班，一个月工资4000元。“我腰伤严重，干不了重活。2019年我到农场上班，有了一份稳定收入，而且家门口上班，很方便！”王世凯说。

谈起今后发展，王丽华说：“政府关心，乡亲们信任，咱有信心带着大伙一起致富！”

“状元等你来，山花为你开。过来看一看，尝尝农家菜”。

是谁在念打油诗？不是别人，正是浙江省杭州市富阳区洞桥镇镇长何力挺。

只见他身着“状元服”，和浙江卫视主持人罗希一起，站在乡村直播间里，卖力推介当地的山货、山花和山房。

洞桥镇地处富阳西北部，生态环境好，土地肥沃，铁皮石斛、香榧等各种优质农产品以及土鸡、土蜂蜜、土猪肉等美味山货质量非常好。但无奈地理位置偏，零散的游客并不能解决农户大量的存货，小镇发展受到限制。

怎么才能把深山里的农产品走出去，让农民的“腰包”鼓起来？

近年来，直播带货逐渐走入大众生活。何力挺见状，也带领年轻干部们动起了脑筋，搞起了“状元直播

镇长卖山货

本报记者 方敏

直播间”。

直播间里，平常习惯与土地打交道的农户们和浙江广电集团主持人们一起吆喝，几场下来，不仅侃得越来越溜，村里山货的存量也几乎销售一空。

看到成效如此明显，何力挺又趁热打铁，聘请电视台的主持人为当地村民上直播培训课，还邀请富阳学院的专业老师定期专门开设直播课程。

目前，洞桥已完成直播培训187人次，孵化“新卖货”达人40余名，10多名网红农民主播成功“出圈”，通过线上直播销售状元馒头、蜂蜜等各种农产品，带动村民创业就业300余人。

部人均地区生产总值与最低的西部相对比值达到2.5倍，此后逐步缩小，到2018年降至1.8倍。从各省份来看，2003年人均地区生产总值最高省份与最低省份的比值为10.55，2020年这一比例降为4.58。

居民收入在地区之间的差距也有所缩小。2019年，东部地区人均可支配收入与最低的西部地区比值为1.64，较2013年下降0.06。2020年，西部地区居民收入增长快于东部，东部增长4.6%，西部增长6%，东西部地区居民收入相对差距继续缩小。从各省份来看，2019年城镇居民人均可支配收入最高省份与最低省份的收入比值为2.39，比2000年下降了0.11；2019年农村居民人均可支配收入最高省份与最低省份的收入比值为3.45，比2000年下降了0.74。

更加积极有为地促进共同富裕

差距在不断缩小，但发展不平衡不充分问题仍然突出。接下来，如何进一步缩小城乡区域发展和收入分配差距，促进全体人民共同富裕？

“共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标，随着我国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，必须把共同富裕摆在更加重要的位置，向着这个目标更加积极有为地努力。”国家发展改革委员会副主任胡祖才说，“十四五”规划纲要提出制定促进共同富裕行动纲要，这是一个顶层设计，主要是要明确共同富裕的方向、目标、重点任务、路径方法和政策措施，发改委正会同有关部门抓紧研究制定。

一手抓顶层设计，一手推进示范区建设。日前，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布。国家发改委有关负责人介绍，意见从目标导向出发，全方位聚焦以人民为中心的共同富裕，重点从人的物质生活、精神生活、生态环境、社会环境和公共服务等方面进行谋划部署。同时，瞄准阻碍实现共同富裕的最薄弱环节，提出着力缩小城乡区域发展和不同群体间收入分配差距的重点政策举措。“通过开展示范区建设，及时形成可复制推广的经验做法，能为其他地区分梯次推进、逐步实现全体人民共同富裕作出示范。”

近日，浙江提出明确目标任务，到2025年，人均生产总值达到13万元，居民人均可支配收入达到7.5万元；地区人均GDP最高最低倍差缩小到2.1以内，城乡居民收入倍差缩小到1.9以内，家庭年可支配收入10万元—50万元的群体比例达到80%、20万元—60万元的群体比例力争达到45%。

聚焦促进共同富裕，人力资源和社会保障部日前印发的《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》提出，深化企事业单位工资收入分配制度改革，提高劳动报酬在初次分配中的比重，健全工资合理增长机制，着力提高低收入群体收入，以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、小微创业者、农民工等重点，不断提高中等收入群体比重。

“一系列政策措施的出台、落地，为推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展提供了有力支撑。”张立群认为，要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，加快构建新发展格局，推动高质量发展，释放经济发展潜力，继续“做大蛋糕”。同时要“切好蛋糕”，既体现效率又促进公平，让发展成果更多更公平惠及全体人民。“此外，应认识到，促进全体人民共同富裕是一项长期任务，是一个逐步推进的过程，既要遵循规律、积极有为，又不能脱离实际，要脚踏实地、久久为功，不吊高胃口、不搞‘过头事’。大家要一起努力、不懈奋斗，共建美好家园，共享美好生活。”张立群说。